

## Belföldi hírek

h é t f ő .

bb 1. a tszek ifjúkommunistáinak eredményeiről, kongresszusi felkészüléséről

i gy/ve/ny bc ál

1981. április 13.

a kisz kb kongresszusi levelét az elmúlt hetekben alap-szervezeti taggyűléseken, majd munkahelyi küldöttgyűléseken is megvitatták a mezőgazdaságban dolgozó ifjúkommunisták tiszteire. gyenesei istván, a kisz kb mezőgazdasági és falusi osztályának vezetője tájékoztatta az mti munkatársát azokról az eredményekről, tapasztalatokról, amelyekről a kisz-kongresszust előkészítő eddigi összejöveteleken adtak számot a tsz-ek fiataljai.

- a kongresszusi levél előrevetíti, hogy a mezőgazdasági fiatalok körében továbbra is fontos feladatunk a kisz-tagok sorainak gyarapítása, az elmúlt öt esztendő egyik legfőbb eredményének mégis azt tartjuk, hogy a két kongresszus között megnőtt - azonos foglalkoztatási szint mellett - csaknem 42 százalékkal gyarapodott a tsz-ekben dolgozó ifjúkommunisták száma - hangsúlyozta gyenesei istván. - öt éve a mezőgazdasági munkahelyeknek felében működött kisz-szervezet. a fiatalok nagyarányú elvándorlásától a helyi kezdeményezés hiányáig sokféle ok játszott közre ebben. a tsz-ekben dolgozó kisz-esek így többnyire lakóhelyük területi kisz-szervezetében éltek közösségi életet, vállaltak mozgalmi megbízatást. ma már a mezőgazdasági üzemek több mint 80 százalékában működik kisz-szervezet, s azon vagyunk, hogy a legkisebb tsz-ekben is alakítsák meg a kisz alapsejtjét. hogy milyen nagy szükség van erre, azt a jelenlegi, több mint ezer termelőszövetkezeti kisz-szervezet termelést segítő, a mezőgazdasági feladatok teljesítésére pezsdítően ható akcióinak, eredményeinek krónikája igazolja a legjobban.

/i.vt.köv/

-1-

MK

bb 1. / a tsz-ek.....folyt/ny.

- az elmúlt hetekben lezajlott beszámoló és vezetőség-választó, valamint a kongresszusi levelet megvitató küldött-gyűléseken felszólalók egyetértettek abban, hogy a mezőgazdasági munkahelyeken lényegesen nőtt a kisz tömegbefolyása, eredményesebbé vált kommunista nevelőmunkája. a legtöbb helyen az érdekvédelmi-érdekképviselői munka egyértelmű javulásáról adhattak számot, a fiatalok nagyjelentőségűnek tartják a szövetkezeti demokrácia 1978-ban kialakult fórumrendszerében biztosított kisz-es jogokat, az érdekvédelmi munka fontos fórumaiként értékelték a szövetkezeti fiatalok megyei, illetve országos találkozóit, e hagyományt igyekszünk a jövőben is erősíteni, mivel a találkozókön a kisz feladatairól, jogainak érvényesítéséről vagy gondjairól hasznos eszmecsere alakulnak ki.

- a mezőgazdasági termelés fejlődését alapvetően befolyásolja a termőföld védelme, a szakszerű talajerő-gazdálkodás, e feladatok valamennyi megyében, gazdaságban továbbra is napirenden vannak, s megoldásukat a kisz-esek aktívan, társadalmi munkával is segítik, sajátos, a helyi feltételekhez jól igazodó kisz-es feladattervek valósulnak meg például békés és csongrád megyékben a nemrég megkezdett komplex meliorációs-és belvízvédelmi munka meggyorsítására, a szolnoki ifjúkommunisták társadalmi munkában vállalkoztak az elhagyott tanyák lebontására, hogy azok helyét újból a termelésre fordíthassák, az alföld vidékein, különösen a tiszai körzetében a kisz évek óta védnökségi mozgalommal segíti az öntözéses gazdálkodást, hajdu-bihar megyében a tiszai kisz-védnökséghez kapcsolódva az utóbbi években továbbképzést szolgáló öntözési bemutatókat is szerveztek.

- az ifjúkommunisták szívesen vállalkoznak politikai és szakmai tudásuk fejlesztésére, lényegesnek tartjuk ezt azért is, mivel a nagy teljesítményű és nagy értékű gépek zömét főleg ifjúmunkások üzemeltetik, nem egyszerűen vetélkedésnek, sokkal inkább hasznos tapasztalatcserének tartják a területileg szervezett betakarító-és gépszerelő versenyeket, egyéni, s egyben népgazdasági célt szolgálnak a szocialista brigádok, az egyre szélesebb körben megjelenő komplex brigádok hibameg-előző, tervszerű karbantartási vállalásai is.

/folyt.köv./

-2-

MK

bb 1. /a tsz-ek.....2.folyt/ny.

- az alkotó ifjúság pályázaton mind több ujtókedvű mezőgazdasági fiatal nyújt e szélesebb körben is hasznosítható pályamunkákat, a tudományos-technikai haladás a mezőgazdaságban tevékenykedő fiatalok alkotó fantáziájára, érdeklődésére is pezsdíten hat, a műszaki haladást ösztönző kisz-es mozgalmak alapvető keretét a fiatal agrárszakemberek tanácsai alkotják, jelenleg több mint 200 működik az országban, szűkebb-tágabb körű összejöveteleiken véleményt cserélnek az ágazat helyzetét alapvetően befolyásoló technológiai eljárásokról, a somogyi és a bányai kisz-esek gyakran tartanak közös tapasztalatcseréket, így válnak az energiatakarékosságot, a melléktermék-hasznosítást vagy új munkaszervezési formákat népszerűsítő és közösen gondolkodásra serkentő fórumokká a mezőgazdaság ifjú szakembereinek összejövetelei - mondotta befejezésül gyenesei istván./mti/

--

bb 2. husz nap alatt kész a torony-építik a győriek  
cser/az/ny ve ál 1981. április 13.

előregyártott elemekből épít hűtőtornyokat az észak-dunántúli közmű-és mélyépítő vállalat, az üzemi kísérletek befejeződtek, s az iparerv szakembereinek tervei alapján az idén tíz ilyen berendezést építenek; a többi között a dunaujvárosi vasműben és a dobógi hőerőműben, az új eljárással megtakarítható a zsaluzás, lucolás, állványozás, az előregyártott elemek elkészítése során jobban ügyelhetnek a beton minőségére, lényegesen le rövidül az építkezés ideje is: a hagyományos technológiával 200 nap alatt építettek egy-egy hűtőtornyot, az új módszerrel husz nap alatt összeszerelik.  
/mti/

--

bb 3. nem szennyezik a tiszát - új víztisztítómu épül a szolnoki papírgyárban

end/ve/ny az ál 1981. április 13.

a papírgyártás kiemelt 6,1 milliárd forintos költséggel megvalósuló-nagyberuházásának színhelyén, a szolnoki papírgyárban - ahol januárban kezdtek hozzá az üzem bővítéséhez, az új gépek szerelésének előkészítéséhez - új szennyvíztisztítómuvet is üzembehelyeznek a rekonstrukció befejezésekor, a gyárban a jelenleg előállított papír háromszorosát termelik majd, ám az új berendezésnek köszönhetően a fölhasznált víz mennyisége nem nő, s a rostanyagokkal szennyezett víz sem jut a tiszába, a gyártáshoz fölhasznált számottevő mennyiségű vizet - naponta mintegy 8-10 ezer köbmétert - ugyanis alaposan megsűrítik, aminek a környezetvédelmen túl további kétszeres haszna van: a kiszűrt rostanyagból papír készül, a tisztított víz pedig újra fölhasználható./mti/

-3-

MK



bb 4. gyógyszeralapanyag a héj nélküli tökmag - keresettek a magyar gyógynövények külföldön

i kg/z/ny pp ál

1981. április 13.

keresettek a magyar gyógynövények külföldön, a 25 szövetkezetet tömörítő hungarodrog gyógynövénytermelő és értékesítő közös vállalkozás az idén a tavalyinak harmadával több gyógynövényt termeltet a bel- és a külföldi megrendelések kielégítésére.

a gyógyszerelőállításban világszerte keresettek a természetes alapanyagok, a hagyományos vevők: osztrák, nszk-beli, amerikai cégek mellett az idén már ujak is jelentkeztek, például japánból és svédországból.

a vevők igényét követő gyors fajtaváltáshoz a társulás biztosítja a vetőmagot, a míg a korábbi években külföldre főként majorannát, kamillát, borsfűt és anyarozsot szállítottak, az idén elsősorban az ánizst, a gyógylent, a mustármagot keresik. sokat rendelnek az urológiai panaszok orvoslásához alapanyagul szolgáló új terményből, a héj nélküli tökmagból is. tavaly e termékből 33 vagonnal exportáltak, az idén még nagyobb kivittel számolnak, egy nszk-beli céggel kooperálva a legnagyobb hazai termesztők: a tamási béke, és a tokodi aranykalász tsz már a legkorszerűbb gépekkel tisztítja, kezeli e keresett gyógyszeralapanyagot, a tök húsát sem vesz kárba: magas tápértékű takarmány készül belőle./mti/

bb 5. rekonstrukció a tejházakban

i jf/gg/ny pp ál

1981. április 13.

a tehenészetekben az idén kezdődő rekonstrukciós programokhoz az agrotárszati vállalatok eleendő nagy teljesítményű fejőgépet biztosítanak, az állomány háromnegyedrészté ugyanis ma még viszonylag korszerűtlen berendezésekkel fejtik, ezért a gazdaságokban, ahol az épületberuházások mérséklődtek, most a modern fejőházak, fejőgépek alkalmazására rendezkednek be, a háztáji termelők sem maradnak ki a fejőgép-programból: számukra az agrotárszati március 1. és április 15. között 30 százalékos időszakos kedvezményel tette lehetővé a kisebb teljesítményű, 4-10 tehén gépi fejésére megfelelő készülékek beszerzését.

/folyt. köv./

-4-

MK

bb. 5. / rekonstrukció... folyt/nö.

a nagyüzemek többféle típusból válogathatnak, a berendezések közös jellemzője, hogy a korábbinál lényegesen nagyobb teljesítményű, évente 5-6 ezer liter tejet adó állatok fejésére is alkalmasak. az ndk-ból szerzik be az elfa-impulsa vezetékes fejőgépet, amelyet a gyár a magyarországi tapasztalatok alapján átalakított kivitelben szállít, a hazai nagyüzemek igényei alapján megnövelték a gépek vezetékének átmérőjét és a fejéshez szükséges vákuum biztosítására kifogástalan csatlakozó elemekkel látták el a szerkezetet, a szovjet gépgyárak is szállítanak fejőegységeket, ezekből jelenleg 80-100 van a vállalat raktáraiban. bemutatkozott az újabb típusú csehszlovák nagyüzemi szereltek fel és sikerrel alkalmaznak, többfelé próbálták ki az ugynevezett karusszel fejőberendezéseket, ezek kisebb kiszolgáló személyzet esetén is lehetővé teszik az állatok biztonságos és higiénikus fejését, a zavartalan tejleadást./mti/

bb 6. vetik a makkot - csemetenevelés fólia alatt

kör/az/ny ál

1981. április 13.

a borsodi erdő és fafeldolgozó gazdaság répáshutai és kemencepataki csemetekertjeiben megkezdtek a bükkmakk vetését; több mint 2500 négyzetméteren fóliasátor alatt keltetik a makkot, így egy évvel korábban tudják azt kiültetni. nagyobbbrészt szintén fóliasátor alá műtrágyával kevert fenyőtűágyba kerül a vörös-, a luc és a douglas fenyő magja a ménesvölgyi és a bükk hegységben lévő jávorkuti csemetekertekben.

a korábbi éveknél nagyobb mennyiséget, négy vagonnal vetnek el a vörös-, a kocsányos-, valamint a kocsánytalan tölgy makkjából./mti/

bb 7. száznegyven hektár meggyes tsz és a likőripari vállalat összefogásával

bév/n, hgy

1981. április 13.

hazánk egyik legnagyobb összefüggő meggyesének telepítését fejezte be a nemesvámosi csopak tája termelőszövetkezet, veszprém és felsőörs között három év alatt összesen 140 hektáron ültették el a keresett gyümölcs szaporítóanyagát.

/folyt. köv./

-5-

MK

bb 7. / száznegyven ....folyt/ny.

a megyy telepítésére és termesztésére a csopak tája termelőszövetkezet szerződést kötött a budapesti likőr-  
ipari vállalattal. e szerint az ipari üzem már a telepítéshez  
5 millió forintot biztosított a tsz-nek, s ezt az összeget a  
termésből egyenlítik majd ki. ugyanakkor megállapodtak abban  
is, hogy a termőre fordulástól 20 évig, a 140 hektár teljes  
termését megvásárolják. az együ-ttműködés a termelőszövetkezet-  
nek biztos piacot, a likőripari vállalatnak pedig a választék  
bővítés által export lehetőséget jelent./mti/

-.-

bb 8. befejeződött a tavaszi vakáció

i me/tr/ny bc ál 1981. április 13.

hétfőn befejeződött a tavaszi vakáció. az általános is-  
kolákban 1 millió 162 ezer, a középiskolákban több mint 200  
ezer gyermek egyheti pihenés után folytatja a tanulást.

a tanév menetrendje szerint a középiskolák végzősei, az  
egészségügyi szakiskolák iii. osztályos tanulói május 9-én  
bucsuznak az iskolától. az érettségi vizsgák május 18-án kez-  
dődnek. az érettségi-felvételi közös írásbeli vizsgákat május  
25-én és 26-án tartják. a nemzetiségi gimnáziumokban, a dol-  
gozók középiskoláiban június 1-én kezdődnek az érettségi vizs-  
gák.

az utolsó tanítási nap az általános iskolákban és a  
középiskolák i-iii. osztályaiban, az egészségügyi szakiskolák-  
ban, valamint a gépiró- és gyorsíró iskolák i-ii. osztályai-  
ban június 12-e./mti/

-.-

bb 10. emlékezés németh lászlóra

i km/gg/ny bc ál 1981. április 13.

németh lászló kossuth-dijas író születésének 80. év-  
fordulója alkalmából, a farkasréti temetőben levő sírjánál,  
koszoruzási ünnepséget rendeznek április 16-án, csütörtökön.  
a koszoruzási ünnepség a korábban jelzett 11 óra helyett 10  
órákor kezdődik./mti/

-.  
-6-

MK

bb 9. megújul a 450 éves sárospataki gimnázium

kör/ny az ál 1981. április 13.

felújították a fennállásának 450. évfordulóját ez-  
idén ünneplő egykori sárospataki kollégium jogutódja, a rákóczi  
gimnázium épületét. a most befejezett 40 millió forintba ké-  
rülő helyreállítás során a középkori iskola helyén a xviii.  
században emelt barokk épületben kicserélték a több mint két-  
száz éves födém-és tetőszerkezetet, az elektromos és vízháló-  
zatot. korszerűsítették a tantermeket is; a természettudomá-  
nyos tárgyak oktatására hét laboratóriumi előadótermet, továbbá  
kémiai, biológiai, fizikai szertárakat rendeztek be, bővi-  
tették az iskolai könyvtárat./mti/

-.-

bb 11. bemutató a kuriózum kör színházban

i kj/ny bc ál 1981. április 13.

a fővárosi művelődési ház kuriózum kör színházában író-  
ként és rendezőként mutatkozik be harsányi gábor színművész:  
börtönszínház című színpadi művét április 19-én mutatják be a  
fehérvári uti kulturális intézményben.

a fővárosi művelődési ház feladatának tekinti, hogy nagy  
színdarabok mellett olyan kisebb előadásformák kialakítását  
is segítse, amelyek kiegészítik a kamaraszínházi előadásokat.  
ennek jegyében az elmúlt négy esztendőben három ilyen műfaj  
honosodott meg a fővárosi művelődési házban: a körpódium elő-  
adó-estek, a budai színház baráti kör művészportréi, színház-  
történeti és-technikai sorozatai, s a tavaly létrehozott kurió-  
zum kör színház, amely eddig három bemutatót tartott. az utób-  
bi sorozat folytatása harsányi gábor komédiája.

az újfajta produkciók iránt a megyék művelődési ott-  
honai részéről is nagy az érdeklődés. kielégíté-  
sükre több vidéki vendéggjátékot szervez a közeljövőben a  
művelődési ház./mti/

-.-

bb 12. készülődés a strandidényre

han/ny az ál 1981. április 13.

tartósan megszépülnek az európai hírű harkány-fürdő  
termálmedencéi. az eddig évente festett medencefalakról el-  
távolítják a megrepedezett régi vakolatot, majd a megtisztí-  
tott felületet műanyaghabarccsal, alapozóanyaggal, végül vilá-  
gos kék festékréteggel vonják be. az új burkolatot öt évig  
nem kell javítani.

rövidesen elkészül a fürdő újabb hévízkútja is,  
ami félszáz méter mély és percnként 4200 liter vizet ad./mti/

-.  
-7-

MK

bb 13. postakocsi, mikrobusz- megújuló játégyártás

mzs/ve/ny az ál

1981. április 13.

ujabb járműtipusok sora, apró postakocsi, mikrobusz, szállítóautó, elektromos traktor, mozdony és vonat gördül le a szerelőszalagról, indul a játékboltokba győrből, most, hogy befejeződött a fémlémezipari művek gyárában a technológia megújítása. hetven millió forintot költöttek erre, szerzőszámüzemet és fröncsöntő üzemrészt rendeztek be, a fémlémezek színezésére, mintázására korszerű nyomdai berendezéseket állítottak munkába, a beruházás eredményeként az idén megkétszerezi termelési értékét a gyár, s nemcsak többféle, hanem jobb minőségű, szebb kivitelű játékot kínál./mti/

-.-

bb 14. erdőn, mezőn népszámlálás - csenderes az apróvadnak

end/ve/ny ál

1981. április 13.

véget ért a tavaszi vadszámlálás szolnok megyében, s az erdei-mezei statisztika biztató képet mutat, szép az őz-állomány - 11 és félezret vettek számba e vadból-, a jász-ság és a nagykunság vidékein, a mezei nyulak száma 87 ezer, a fácánoké mintegy 190 ezer. kevés, mindössze 9-10 ezer a fogoly, örvendetes viszont, hogy a hatalmas testű tuzokból minden eddiginél többet, háromszázat számolhattak össze.

a nagyüzemi gazdálkodás - az egybefüggő hatalmas táblák kialakítása - megritkította a határban a vad buvóhelyeit, a bozótos sűrűségeket, ezért a megye vadásztársaságai a szántó-földi művelésre alkalmatlan területen fákat, cserjéket ültetnek. tavaly, s az idei tavaszon 180 ezer csemetét, bokrot telepítettek 25 hektár területen, hogy a ligetekben, csenderesekben háborítatlan fészkelőhelyet találjanak a vadmadarak. a megfogyatkozott fácánállomány gyarapítására az abádszalóki vadásztársaság fácánnevelő telepén - amely az országban a leggyobbak közé tartozik - az idén is több mint 200 ezer tojást keltetnek; s a megerősödött csibéket majd szárnyra bocsátják./mti/

-.-

-8-

bb.15. életmentők kitüntetése

mm/zsu hgy

1981. április 13.

hétfőn a városházán négyen kapták meg az életmentő elmkérmet. papp elek máv-váltókezelő szolgálat közben élete kockáztatásával mentett meg a száguldó gyorsvonat előtt egy öngyilkosságra készülődő asszonyt a soroksári uti személypályaudvaron.

grósz elemér, a horizont áfész dolgozója égő lakásából mentett ki egy asszonyt, akinek ágyneműje a cigarettaajtól kigyúladt, és a füstmérgezéstől már csak lakása bezárt ajtajáig tudott eljutni.

négyesi lajos, a magyar cirkusz és varieté vállalat osztályvezetője és kollár ágoston nyugdíjas gázrobbanás után behatoltak a szomszédjukban lakó idős asszony égő lakásába, akit oman életük kockáztatásával mentettek ki. a kitüntetéseket csehek ferencné, a fővárosi tanács elnökhelyettese adta át./mti/p

-.-

bb.17. a nicaraguai parlamenti küldöttség hétfői programja

t/km/gg/dg/zsu hgy

1981. április 13.

hétfőn a carlos nunez tellez parancsnoknak, a nicaraguai köztársaság államtanácsa elnökének vezetésével hazánkban tartózkodó nicaraguai parlamenti küldöttség megkoszorúzta a hősök terén a magyar hősök emlékművét.

ezt követően az országgházban hivatalos megbeszéléseket folytattak a magyar országgyűlés s a nicaraguai köztársaság államtanácsának küldöttsége között. a magyar tárgyalócsoportot apró Antal, az országgyűlés elnöke, a nicaraguait carlos nunez tellez parancsnok vezeti.

/folyt.köv./  
10.10/zsu

-9-

10<sup>10</sup>  
37

bb.18. az országos választási elnökség közleménye az időközi választás eredményéről

s/zsu hgy

1981. április 13.

április 12-én, az időközi választások törvényesen, rendben megtörténtek. budapesten a 33. számú országgyűlési választókerületben az országgyűlési képviselő időközi választására 21.853-an voltak jogosultak, ebből a szavazásban 87,1 százalékuk vett részt. érvényesen szavazott 18.879, érvénytelenül 165 választópolgár. az érvényes szavazatokból a jelölt 99,1 százalékot kapott, ellenszavazat 0,9 százalék volt. ily módon a jelöltet dr. maróthy lászlót megválasztották képviselőnek.

a 187 helyi tanácstagi választókerületben<sup>12</sup> szavazásban 25 ezer 175 választójogosult állampolgár közül 23.229 /97,3 százalék/ vett részt. szavazataikból érvényes 23.202 /99,9 százalék/, érvénytelen 27 /0,1 százalék/. az érvényes szavazatokból a tanácstag-jelöltekre 23.142-öt, /99,7 százalék/, ellenük 60-at /0,3 százalék/ adtak le. mind a 187 helyi tanácstagi választókerületben megválasztották a tanácstagot./mti/

-. -

bb.19. kisz kb vörös vándorzászló sorrendben harmadszor

káp/ká/zsu hgy

1981. április 13.

sortrendben harmadszor nyerte el a kisz kb vörös vándorzászlóját a boglárlellei kertészeti szakközépiskola és szakmunkásképző intézet kisz szervezete. a vikár béla művelődési házban hétfőn megrendezett ünnepségen sárdi árpád, a kisz somogy megyei bizottságának első titkára méltatta az intézet fiataljainak kiemelkedő munkáját, s adta át a kitüntetést. ebből az alkalomból az új kisz-tagok fogadalmat tettek./mti/

-. -

bb.20. szófia város népi tanácsának elnöke budapesten

mm/zsu hgy

1981. április 13.

hétfőn budapestre érkezett p. mezsdürecski szófia város népi tanácsának elnöke és kísérete. a vendégek fogadására a ferihegyi repülőtéren megjelent kellemen lajos, a fővárosi tanács elnökhelyettese. ott volt boncso mitev, a bolgár népköztársaság budapesti nagykövete./mti/

-. -

10.50/zsu

-10-

11.10  
BT

bb.16. megkezdte munkáját a tudományos munkások világszövetségének végrehajtó tanácsa

t/mg/gk/pp/zsu hgy

1981. április 13.

a tudományos munkások világszövetségének végrehajtó tanácsa megkezdte háromnapos ülését hétfőn a szot-szállóban. az eseményen a világ 32 országa 16 tagszervezetének több mint 400 ezer tudományos dolgozóját tömörítő szervezet vezetőit, köztük jean-marie legay francia professzort, a világszövetség főtitkárát tóth jános, az mtesz főtitkára köszöntötte a magyar műszaki értelmiségiek szövetsége és a szot nevében.

megnyitó beszédében hangsúlyozta: a világszövetség céljai, nevezetesen, hogy a tudomány eredményeit ne pusztításra, hanem az emberiség békéjének, jólétének céljaira használják fel, egybeesnek népünk törekvéseivel. a világszövetségnek - amely nem egyetlen tudományággal, hanem a tudomány általános érvényű, az egész emberiség sorsát érintő kérdéseivel foglalkozik - 35 éves tevékenysége során nagy szerepe volt abban, hogy mindmáig elkerülhettük az atomháború katasztrófáját. a különféle fórumokon a tudósok tekintélyének, alapos érvelésének jelentős hatása volt nemcsak a kutatókra, hanem más nemzetközi szervezetekre, például az ENSZ-re is. e munkában hazánk a mtesz keretében működő tmv magyar nemzeti bizottságán révén vesz részt, s megtiszteltetés, hogy a világszövetség szakbizottságaiban magyar tudósok is dolgoznak.

a budapesti ülés terveit nyikolaj gennagyjevics bászov, nobel-díjas szovjet fizikus, a világszövetség egyik alelnöke vázolta. elmondta, hogy az időszaki tudománypolitikai, szociális és gazdasági kérdések között központi helyet foglal el az újfajta tömegpusztító fegyverek kifejlesztése, elterjesztése elleni küzdelem, az, hogy miként lehet a világ tudományos köreit mozgósítani a leszerelés és az enyhülés érdekében.

a tanácskozásán résztvevő több mint negyven tudós kedden folytatja munkáját./mti/

-. -

bb.21. nyelvi és irodalmi tanulmányi verseny nemzetiségi diákok számára

igó/st/zsu hgy

1981. április 13.

először rendeztek hazánkban nyelvi és irodalmi tanulmányi versenyt nemzetiségi diákok számára: hétfőn találkoztak pécsen a német anyanyelvű középiskolások. jelenleg három közép-foku tanintézetben - a bajai frankel leó, a budapesti kossuth lajos és a pécsi leőwey klára gimnáziumban - tanulnak anyanyelvükön a német nemzetiségi fiatalok.

/folyt.köv./

11.45/zsu

-11-



bb.21./nyelvi és ... folyt./zsu

az évente meghirdetett országos tanulmányi verseny kiírásai eddig nem vonatkoztak rájuk, a Leőwey Klára Gimnázium diákparlamentjén hangzott el a javaslat, hogy szervezzenek nemzetiségi nyelvi és irodalmi tanulmányi versenyeket is. ennek nyomán a baranya megyei tanács nemzetiségi bizottsága előterjesztést tett a művelődési minisztériumban, amit a közelmúltban elfogadtak. így került sor most az első nemzetiségi tanulmányi versenyre a kezdeményező pécsi iskolában, ahol a iii. és iv. osztályos tanulók írásban és szóban adtak számot ismereteikről a német nyelvben és irodalomban, valamint a honismereti munkában és a nemzetiségi kultúrában./mti/

-. -

bb.22. megjelent a társadalmi szemle áprilisi száma

i/dg/zsu hgy

1981. április 13.

az áprilisi szám első cikke, cserhalmi Imre küzdelem és közérzet című írása napjaink társadalmi konfliktusairól, megvívásuk módjairól és a közvéleményben kialakuló megítélésükről szól. méhes Lajos írását olvashatjuk az ipari minisztérium létrehozásának szükségességéről és a további feladatokról. barta Barnabás és Vukovich György tanulmánya áttekinti lakás helyzetünk alakulását a század elejétől napjainkig, elemzi a lakáshiány okait, a lakásépítés erőforrásait, s felvázolja a várható fejlődés irányait. mód Aladárné nemzeti érdek - munkásérdek címmel a szakszervezetek munkájáról, a dolgozói érdekképviselet korszerű, a szocialista demokrácia fejlődését segítő felfogásáról írt.

a nemzetközi szemle rovatban Léderer Pál elemzi a szovjet gazdaságnak az utóbbi években elért eredményeit, mai helyzetét, s összefoglalja az új szovjet ötéves terv fő vonásait.

eszmecsere rovatcím alatt közli a folyóirat annak a kerekasztal-beszélgetésnek az anyagát, amelyet a szerkesztőség a társadalom, az ifjúság és az ifjúsági szövetség egymáshoz való viszonyának témájáról szervezett.

Lenin születésének évfordulója alkalmából Goldperger István a lenini életmű egyik kiemelkedően fontos dokumentumát, az egységes gazdasági tervről című cikket méltatja és elemzi. a szemle rovatban ezúttal Kun László jegyzetek a munkahelyi demokráciáról című írása jelent meg.

a nézőpont című új rovatban h. varró Rózsa dr. Czeizel Endre közelmúltban megjelent publikációjának egyes mozzanataira reagál az átlagos képességűek védelmében - a kiemelkedő tehetségek érdekében címmel.

a művelődéspolitikai jegyzetek között ezúttal Drecin József műveltség és gazdaság, Csák Gyula gazdaság és művészet, valamint Kamarás István a minőség esélyei közművelődésünkben című írásait találjuk./mti/

-. -

12.05/zsu

-12-

bb.17./a nicaraguai parlamenti ... folyt./zsu

megbeszélést követően Losonczy Pál, az elnöki tanács elnöke az országház nándorfehérvári termében fogadta a nicaraguai köztársaság államtanácsának Carlos Nunez Tellez parancsnok vezette küldöttségét.

a szivélyes, baráti légkörű találkozón részt vett Péter János, az országgyűlés alelnöke.

ezt követően apró antal, a küldöttség tiszteletére ebédet adott a parlament gobelin-termében.

/folyt.köv./

bb.23. időjárásjelentés

zsu hgy

1981. április 13.

a meteorológiai intézet jelenti 1981. április 13-án 12.00 órakor:

mérséklődik a meleg

a skandináv félsziget felett nagy kiterjedésű ciklon örvénylik. emiatt Európában nagyjából az 55-ik szélességi köről északra változékony, csapadékos az idő. szórványosan esik az eső, helyenként havazik. a kontinens középső részének időjárását lassu leszálló légmozgás határozza meg. a hajnali, reggeli párásság megszűnését tulnyomóan derült, egyelőre még száraz időjárás követi. az évszakhoz képest is enyhé az idő, a hőmérséklet csúcserőke általában 4-9 fokkal magasabb, mint a sokéves átlag.

hazánkban vasárnap tulnyomóan derült, száraz idő volt. országszerte 10-12 órán keresztül sütött a nap. a szél általában mérsékelt maradt. a hőmérséklet kora délután 18-21 fok között alakult. hétfő hajnalra pedig az ország nagy részén 2-7 fokig hűlt le a levegő, helyenként talajmenti fagy is volt. ma délelőtt folytatódott a derült, száraz időjárás. a hőmérséklet 11 órakor az országban 14 és 19 fok között alakult.

Budapest belterületén vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 13,8 fok volt, ez 3,1 fokkal magasabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor Budapesten 19 fokot mértek, a tengerszintre átszámított légnyomás 1023 mb, nem változik.

/folyt.köv./

12.50/zsu

-13-

13<sup>ti</sup>  
3P

bb.23./időjárásjelentés ... folyt./zsu

várható időjárás kedd estig:

az ország északkeleti felében felhősödés, majd felhőátvonulások, ott néhány helyen záporral. másutt derült, száraz idő. kedden - főként a dunántúlon gyakran megerősödő északnyugati szél.

a várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 3-8 fok között. Legmagasabb nappali hőmérséklet kedden az ország északkeleti felében 14-18 fok között, másutt 20 fok körül.

távolabbi kilátások szerdától - szombatiig:

általában kevés lesz a felhő, csapadék nem valószínű. a hét közepén erős szél várható. a nappali felmelegedés mérséklődik. a szélcsendes helyeken gyenge fagyok, talajmenti fagyok kialakulhatnak. a legalacsonyabb hajnali hőmérséklet 1,6 fok között, legmagasabb nappali hőmérséklet 12,17 fok között. jelentős mennyiségű /legalább 5 mm/ csapadék nem várható.

a duma vizállása budapestnél 398 cm, hőmérséklete 11,5 fok.

/mti/

-.-

bb.24. a belföldi főszerkesztőség híreinek jegyzéke 1981. április 13-án 14.00 ráig

zsu ie

1981. április 13.

1. kongresszusi felkészülésről
2. husz nap alatt kész a torony
3. nem szennyezik a tiszát
4. keresettek a magyar gyógynövények külföldön
5. rekonstrukció a tejházakban
6. vetik a makkot
7. száznegyvenhektár meggyes
8. befejeződött a tavaszi vakáció
9. megújul a sárospataki gimnázium
10. emlékezés németh lászlóra

/folyt.köv./

14.00/zsu

-14-

14<sup>10</sup>  
3P

bb.24./a belföldi ... folyt./zsu

11. bemutató a körszínházban
12. készülődés a strandidényre
13. megújuló játékgártás
14. csenderes az apróvadnak
15. életmentők kitüntetése
16. tudományos munkások világszövetségének tanácskozása
17. a nicaruai parlamenti küldöttség programja
18. országos választási elnökség közleménye
19. kisz kb vörös vándorzászló
20. szófia város népi tanácsának elnöke budapestben
21. tanulmányi verseny
22. megjelent a társadalmi szemle áprilisi száma
23. időjárásjelentés
24. hírjegyzék

/mti/

bb.25. a szerkesztőségek figyelmébe!

k/km/gk/dg/zsu ie

1981. április 13.

mai bb. 17-es /a nicaruai parlamenti küldöttség hét-fői programja/ című anyagunk 2. bekezdése után ... a nicaraguait carlos nunez tellez parancsnok vezeti .. kérjük az alábbiakat beiktatni:

apró antal tájékoztatást adott belpolitikai helyzetünkről, az országgyűlés tevékenységéről, az mszmp xii. kongresszusa határozatainak végrehajtásáról. carlos nunez tellez beszámolt a nicaruai forradalmi folyamatról, a nemzeti sandinista felszabadítási front, az államtanács tevékenységéről, a nicaruai nép előtt álló feladatokról a függetlenség megvédésében és az új társadalom felépítésében.

a tárgyaló küldöttségek eszmecserét folytattak időszerű nemzetközi kérdésekről, a két ország kapcsolatairól. kölcsönösen kifejezték szándékukat a kapcsolatok továbbfejlesztésére.

a magyar fél kifejezte szolidaritását az iránt, hogy a nicaruai nép újjáépítse országát, lerakja az állami élet demokratikus alapjait, s hogy az el nem kötelezettség alapján együttműködjen a világ békeszerető népeivel.

a megbeszélést követően losonczy pál ...

/mti/

-.-

bb.26. szerkesztőségek figyelmébe!

zsu ie

1981. április 13.

mai bb. 18. sz. hírünk /az országos ./ / 2. bek. 2. sorában a zárójelben lévő szám helyesen 92,3 százalék és nem 97,3!

/mti/

-.-

14.15/zsu

-15-

bb.27. kiállítás az ndk kulturcentrumában

i/is/dg/ig ie

1981. április 13.

kézműipar és iparművészet az ndk-ból címmel nyílt kiállítás hétfőn a német demokratikus köztársaság kulturális és tájékoztató központjában.

a tárlaton az ndk minőségtanúsító szövetségének „expertic” emblémájú termékei láthatók, a vörös négyzetben elhelyezett védjegy garancia az alkotások kiváló minőségére és eredetiségére, a kiállítás bemutatja a mai iparművészet kis sorozatban készült darabjait és az évszázados hagyományokat őrző kézműves remekeket; a világhírű érchegységi fafaragók füstölő emberkéit, diótörő figuráit és gyertyatartóit, finom disztítésű virágképeket auerbachból és neugersdorfból, a thüringiai üvegművészet leheletfinom, fújt termékét, s kedves humoru művészi bábokat és babákat drezdából.

az április 28-ig nyitva tartó bemutató első hetében Jürgen Müller-blech üvegfuvo mester izelítőt ad a helyzinen művészete titkaiból, míg a második héten fafaragók és csipkeverők művészetébe pillanthatnak be a látogatók./mti/

- . -

bb.28. vevők vagyunk-kiállítás - újabb hiányzó cikkekre keres gyártó partnert a kereskedelem

t/kf/ve/pp/ig ie

1981. április 13.

a kereskedelmi vállalatok szakembereiből alakult termelők tanácsa, a vasért szervezésében hétfőn a rákóczi uti technika házában megnyitotta újabb vevők vagyunk-kiállítását, hogy vállalkozót találjanak hiányzó vagy a választék bővítését szolgáló fogyasztási cikkek gyártására, az április 16-ig nyitvatartó kiállításon - ahol 13 vállalat helyszíni kirendeltségén lehetőség nyílik a tárgyalásokra is - 1120 olyan terméket mutatnak be, amely a hazai forgalomban egyáltalában nem kapható mintadarab, vagy csak időnként található az üzletekben. a kiállításon akad néhány olyan termék is, amelyet korszerűbb, praktikusabb kivitelben kívánnak gyártatni. a kiállításra 4 ezer példányban kiadott új katalógus cikkenként, évenként és az egész tervidőszakra megadja a kereskedelem igényét, lehetőséget nyújtva a termelőknek az előrelátásra, a gazdaságos gyártás megszervezésére.

/folyt.köv./  
14.45/ig

- 16 -

11<sup>15</sup>  
3P

bb.28. /vevők vagyunk ... 1. folyt./ig

a kiállítás sajtótájékoztatóján egyebek között elmondották, hogy a korábbi, hasonló akciók jól szolgálták a hiánycikkek csökkentését, illetve megszüntetését. tavaly például csaknem félmilliárd forint értékű többletárura kötöttek szállítási szerződést, s ezzel több mint 300 fajta apróbb-nagyobb fogyasztási cikk - például falétra, husvágódeszka, gyurótábla, fűgöli, mákőrle, ajtó- és ablakpánt - kerülhetett le a hiánycikklistáról. a termeltetési kiállítások eredményeként nemcsak választék bővítő termékekre találtak partnert, hanem addig kizárólag importált cikkek gyártására is. a mom például nagyteljesítményű gépeinek jobb kihasználásával évi 166 ezer személymérleg, az idei ii. félévben 50 ezer konyhamérleg, a következő öt évre pedig összesen félmillió peremfutó horgászorsó gyártására vállalkozott.

é.külvédő

a lakosság keresletének jobb kielégítéséhez szükséges fogyasztási cikkek termeléséhez beruházási hitelt is kaphatnak az üzemek, eddig hat termelő mintegy 140 millió forintos hitelt vett igénybe, s az összeg felhasználása nyomán mintegy 250 millió forint értékű cikkek - mákőrlel, keringtető szivattyúval, ollóval, tárlóeszközökkel, alumíniumedénnyel - számolhat a belkereskedelem. a termelők tanácsa a kiosz-szal kötött megállapodás alapján a kisiparosokat is jobban bevonja a lakosság ellátásához fontos cikkek gyártásába, ehhez szükség esetén anyaggal és szerszámmal, a gazdaságos tőkebefektetéshez több évre szóló szállítási szerződésekkel segíti a kistermelőket. április végén miskolcon külön kisipari termeltető napokat is szerveznek. /mti/

- . -

bb.29. életmentő kitüntetése szekszárdon

blb/kz/ig ie

1981. április 13.

életmentő emlékéremmel tüntette ki a miniszertanács versánszki jános tolnai lakost, a tolna megyei pártbizottság 35 éves munkatársát, aki ez év március 7-én egy hét éves kislányt mentett ki fadd-domboriban a holt dunából. a gyerek az üdülőházaktól távolabb ráment a vizet borító jégre, s ez beroppant alatta. a kislány elmerült a jeges vízben. megmentője már az utolsó pillanatban sietett segítségére.

a kitüntetést szabópál Antal, a tolna megyei tanács elnöke hétfőn szekszárdon, a megyei tanács székházában adta át versánszki jánosnak. /mti/

- . -

15.10/ig

- 17 -

15<sup>20</sup>  
3P

bb.30. megkezdődött a tégláégetés

gom/st/ig ie

1981. április 13.

begyűjtötték a kemencékbe a somogy-zala megyei téglá és cserépipari vállalat tizenkét hagyományos módszerrel dolgozó gyárában. az egy hónappal ezelőtt megkezdődött nyersgyártás folyamán tizenhétmillió darab egétnivaló téglá készült el, melyek szikkadás után most folyamatosan kemencébe kerülnek. a tizenkét üzem ötszáz dolgozója az idén csaknem hetvenmillió téglát állít elő. a vállalat öt korszerű, folyamatos üzemelésű gyárából ugyanakkor az év végéig több mint százharminc millió téglá kerül ki.  
/mti/

bb.31. biometriai konferencia

t/os/jk/pp/ig ie

1981. április 13.

a biológiai jelenségek mérésének nemzetközi eredményeivel, elsősorban a tapasztalati megfigyeléseken alapuló, matematikai, számítástechnikai mérési módszerekkel foglalkozik a számítástechnikai és oktatási központban hétfőn kezdődött tudományos tanácskozás. a konferenciára - melynek házigazdája a mtesz biológiai társasága - több mint tíz országból érkeztek kutatók; matematikusok, orvosok, biológusok, növénytermesztő és állattenyésztő szakemberek, botanikusok és genetikusok.

a biometria viszonylag új, a biológiai jelenségek mennyiségi vizsgálatával, a vizsgálati eredmények értékelésével és értelmezésével foglalkozó tudományág. az utóbbi husz esztendőben a biológia különböző területein, így a klinikai orvostudományban és az agrártudományokban végrehajtott kísérletek értékelési módszereit nagy vonalakban már kidolgozták. kísérletekkel - előzetesen felállított tudományos hipotézis alapján - azonban a biológiai jelenségek közötti összefüggések csak korlátozottan vizsgálhatók, a biológiai jelenségek a valóságban komplikáltabb összefüggésrendszert alkotnak, mindhogy kísérletekkel tökéletesen megismerhetők lennének. az összefüggések rendszerére teljes körű előzetes tudományos hipotézis nem készíthető.

a biológiai összefüggésrendszerek tanulmányozása szerte a világon új irányzatot jelent. ehhez ugyanis tapasztalati megfigyelési adatok szolgálnak alapul, amiket az alkalmazott matematika módszereivel dolgoznak fel. ehhez nyújt nagy segítséget a számítástechnika rohamos térhódítása.

a harmadik magyar biometriai konferencia, melynek programján ötven előadás szerepel, nemzetközi fórumot teremt a tudományos információk cseréjére, és elősegíti hazánkban is a modern biológiai kutatások fejlődését.  
/mti/  
16.20/ig

- 18 -

1620

bb.32. megemlékezések szirmai istván 75. születésnapján

t/gi/gy/pá/dg/gw ie

1981. április 13.

szirmai istván, a magyar és a nemzetközi munkásmozgalom, a kommunista újságírás kiemelkedő személyisége születésének 75. évfordulója alkalmából koszorúzási ünnepséget tartottak hétfőn, a mező imre uti temető munkásmozgalmi panteonjában lévő urnájánál. az mszmp központi bizottsága nevében óvári miklós, a politikai bizottság tagja, a központi bizottság titkára és tömpe istván, a központi bizottság tagja; a magyar újságírók országos szövetsége nevében pálfy józsef elnök és király andrás főtitkár; a magyar partizán szövetség részéről uszta gyula főtitkár és földes istván, a szövetség tagja; a magyar rádió nevében hárs istván elnök és molnár jánosné, a pártbizottság titkára koszorúzott. elhelyezték a megemlékezés virágait/ családtagjai, barátai, harcostársai és az újságíró iskola hallgatói is.

ezt követően emléktáblát lepleztek le a nagyszőlős utcában amelyet szirmai istvánról neveztek el - az 1. számú ház falán. hárs istván mondott avatóbeszédet, majd koszorút helyeztek el az emléktáblánál az mszmp kb, az újságíró szövetség, a partizán szövetség, a magyar rádió, a fővárosi tanács és a xi. kerületi tanács képviselői. virágokkal borították az emléktáblát családtagjai, barátai, egykori harcostársai és az újságíró iskola hallgatói.

az ünnepség az internacionálé hangjaival ért véget.  
/mti/

bb.33. heller zsuzsa kerámikus kiállítása székesfehérvárott

dáv/kz/gw ie

1981. április 13.

vörös-kék-zöld színekben pompázó, modern formájú tálalóedényeket, levélmintás meleg színű vázákat és italoskészleteket láthatnak az érdeklődők heller zsuzsa kerámikus hétfőn, székesfehérvárott, a videoton művelődési házában megnyitott kiállításán. az 1976 óta önállóan dolgozó, s több csoportos és egyéni tárlaton szerepelt művésznek ez uttal ötvennél több alkotása került közönség elé.  
/mti/

bb.34. ülésezett a délszláv szövetség választmánya

s/dg/gw ie

1981. április 13.

hétfőn ülést tartott a magyarországi délszlávok demokratikus szövetségének országos választmánya. az országos választmány saját kérésére, más fontos megbízatására való tekintettel felmentette tisztségéből mándics mihályt, a szövetség főtitkárát. a főtitkári teendőik ellátására gyurók györgy kapott megbízást.  
/mti/

16.19/gw

- 19 -

1425

bb.35. nemzetközi éremművész alkotótábor nyílt nyíregyháza-sóstón

kal/st/gw ie

1981. április 13.

a szocialista országok éremművészeinek nyíregyháza-sóstói nemzetközi alkotótáborát hétfőn nyitotta meg kapuit. az idén ötödik alkalommal benépesült művésztelepen nyolc szocialista ország 12 művésze dolgozik május közepéig.

a hagyományokhoz hiven a művészek egy-egy nyíregyháza-sóstón született munkájukat ezúttal is a városnak ajándékozzák, s a tábor zárását követően gyűjteményes tárlatot rendeznek. /mti/

bb.36. felhasználható: 18.00 órától!

kedden hazánkba érkezik a lengyel külügyminiszter

ve/dg/gw ál

1981. április 13.

puja frigyessnek, a magyar népköztársaság külügyminiszterének meghívására április 14-én hivatalos baráti látogatásra hazánkba érkezik józsef czyrek, a lengyel népköztársaság külügyminisztere. /mti/

bb.37. vágvölgyi tabor kitüntetése

z/dg/gw ál

1981. április 13.

az elnöki tanács dr. vágvölgyi tibornak, a párt és a munkásmozgalom régi harcosának kiemelkedő munkássága elismerésül 70. születésnapja alkalmából a szocialista magyarországi érdemrendet adományozta.

a kitüntetést somogyi imre, az mszmp központi ellenőrző bizottság titkára hétfőn adta át.

/mti/  
16.30/gw

- . -  
- 20 -

1430

bb.38. a nyugdíjas korú lakosság helyzetéről tárgyalt a baranya megyei tanács

han/kz/gw ál

1981. április 13.

baranyának több mint nyolcvanezer nyugdíjas korú lakosa van. az ő helyzetükről tárgyalt hétfőn pécsen tartott ülésén a megyei tanács. mint elmondták a testület a közelmúltban, vöröskeresztes aktívák közreműködésével, felmérte az időskorúak helyzetét. a vizsgálat során kiderült, hogy az egyötödük teljesen magányos. a lakásuk nagysága általában a szükségletüknek megfelelő, de például pécsen több mint 10 százalékuk három, illetőleg ennél több szobás lakásban él. remélik, hogy az új, ösztönző rendelkezések hatására szívesebben cserélik otthonukat kisebb lakásra. ezt kívánják elősegíteni a tervezett pécsi nyugdíjasház felépítésével is.

a megyeszékhelyen mint erre ugyancsak rámutattak, a nyugdíjatlagnak országosan a legmagasabb, ugyanakkor megyei szinten tízezeren szorulnak rá, a társadalmi gondoskodás valamilyen formájára. öregek napközi otthona 28 működik a megyében s ezek több mint 800 idős ember ellátását oldják meg. pécsen tervezik hetes napközi szervezését, s megkezdődött a megyében a szociális otthonok szakosítása is.

a nyugdíjkoron felüliek helyzetének javításáért a megyei tanács öt évre szóló feladattervet fogadott el. ez, többek között kimondja, hogy pécsen a vendéglátóiparnak, árban és választékban egyaránt, meg kell oldani az idősebb korosztály speciális igényeinek kielégítését, meg kell szervezni a nyugdíjasok által keresett ruházati cikkek koncentrált értékesítését, s kedvezményes vásárlási akciókat is kell rendezni részükre. a nyugdíjas korúak foglalkoztatásának elősegítése érdekében, elsőként pécsen, munkaközvetítő irodát nyitnak. a feladata az lesz, hogy élőkapszolatrendszer alakítson ki a nyugdíjas munkavállalók és az őket foglalkoztató intézmények, vállalatok között. pécsen gerontológiai tanácsadó szolgálatot szerveznek, amely később intézeté fejlődhet.

a megyei tanács javasolta a helyi tanácsoknak is, hogy a nyugdíjaskorú lakosság helyzetét ebben a tanácsi ciklusban mindenütt vizsgálják, tárgyalják meg. /mti/

16.36/gw

1640

- . -  
- 21 -

bb.39. tudományos ülés az algoritmusok alkalmazásáról - az mta matematikai és fizikai tudományok osztályának ülése

t/mg/jk/pp/gw ál

1981. április 13.

az algoritmusok elméletéről és alkalmazási lehetőségeiről rendezett tudományos ülést hétfőn budapesti az akadémia székházában az mta matematikai és fizikai tudományok osztálya. a májusi közgyűléshez kapcsolódó eseményt - amelyen részt vett szentágothai jános, az mta elnöke - leindler lászló, osztályelnök-helyettes, az mta levelező tagja nyitotta meg.

a számítógépek alkalmazásához nélkülözhetetlenek a matematikailag megalapozott, pontos gépi nyelvre lefordított számítási utasítások: az algoritmusok. különösen napjainkban vált fontossá vizsgálatuk, amikor a számítógépeken egyre bonyolultabb feladatokat - például egy népgazdasági terv modellezését - akarnak megoldani a szakemberek. a világ minden táján a gépi programok készítése áll ma a számítástechnika középpontjában, s ez a matematikát újra reflektorfénybe állította, annál is inkább, mert a számítógépek gyorsasága egy bizonyos szint fölé már alig növelhető; egy több száz millió műveletből álló feladat gyors megoldása azon múlik, hogy miként tudják egyszerűtelmübben, és a gép számára áttekinthetőbben megfogalmazni a problémát. elhangzott, hogy az utóbbi 10-15 év átütő sikereket hozott az algoritmusok matematikai fogalmának pontos kidolgozásában, alapos vizsgálatában, s ezek a fogalmak a matematika más ágában is - például az operációkutatásban, vagy a számelméletben és logikában - rendező elvekké váltak. a tudományos előadásokat, melyeken egy-egy feladat konkrét algoritmikus megoldását mutatták be, vita követte.

az osztályülés kedden folytatja munkáját, amikor is a 25 éves dubnai egyesített atomkutató intézettel kialakult kapcsolatokról hangzanak el előadások. /mti/

- . -

bb.40. felhasználható: 19 órától!

oláh gáborra emlékeztek debrecenben

tár/st/gw ál

1981. április 13.

oláh gábor költő születésének 100. évfordulójáról kiállításal és emlékműsorral emlékezett meg hétfőn szülővárosa, debrecen. a déri múzeum kupolatermében a költő irodalmi hagyatékából, kéziratából, levelezéséből, pályafutásának dokumentumaiból rendezett kiállítást tekinthetik meg az érdeklődők. a kölcsény ferenc művelődési központ színháztermében emlékestet rendeztek. kiss tamás és tóth endre költők idézték oláh gáborhoz fűződő személyes emlékeiket, majd a debreceni csokonai színház művészei adtak műsort. /mti/

16.50/gw

- 22 -

bb.17. a nicaraguai parlamenti küldöttség hétfői programja .. 2.folyt/ig

délután a nicaraguai parlamenti küldöttséget a külügyminisztérium épületében fogadta nagy jános külügyi államtitkár. /mti/

- . -

bb.41. a hétvége balesetei

jk/ig ál

1981. április 13.

a hétvégén az ország területén 77 sérüléssel közúti közlekedési baleset történt. ebből halálos négy, 32 súlyos, és 41 könnyű sérüléssel volt.

x x x

gödön egy kut tisztítása közben tomka gábor 31 éves víz- és gázszerelő, helyi lakos a szénmonoxid-gáztól rosszul lett, és a vízbe fulladt. a vizsgálat eddigi adatai szerint a balesetet a benzínmotoros szivattyú meghibásodása okozta.

a mezőturi vasútállomáson vagonkirakodás közben takács lajos 50 éves gépkezelő, markológéppel a vagon oldalához nyomta ács ferenc 47 éves rakodót, aki a helyszínen meghalt. a vizsgálatot a rendőrség szakértő bevonásával megkezdte.

a fejér megyei pátkán halász jános 29 éves számítástechnikai bemérő személygépkocsijával áttért az uttest bal oldalára, és ott elütötte az uttest szélén közlekedő csörgölő jánosné 85 éves eltartott, helyi lakost, aki a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint halász a személygépkocsit ittas állapotban vezette. a rendőrség őrizetbe vette.

bács megyében, foktőn a dunai védgáton borka józsef 58 éves nyugdíjas, helyi lakos segédmotoros kerékpárjával nekiütött egy utlezáró sorompónak, és a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint borka a segédmotoros kerékpárt figyelmen kívül vezette.

a fertőszentmiklósi tsz-ben egy működésben lévő szippantógép kardántengelye kerekese istván 32 éves traktoros, helyi lakos ruháját elkapta, és kerekese a tengelyre felcsavarta. kerekese istván sérüléseibe belehalt.

üllésen egy furótoronyban csigát húztak fel: a kötélen szakadt, s a csiga az ott dolgozó ábrahám jános 41 éves furómester-helyettesre esett, aki a sérüléseibe belehalt. a rendőrség szakértő bevonásával folytatja a vizsgálatot. /mti/

- . -

17.25/ig

- 23 -

18.00

bb.42. közgyűlést tartot a magyar táncművészek szövetsége

t/ár/z/bc/ig ál

1981. április 13.

az elmúlt években növekedett a táncművészet szerepe a magyar kulturális életben, mind szélesebb közönség érdeklődik a balett- és néptáncgyűttek magas színvonalu alkotásai iránt. ezt állapították meg a magyar táncművészek szövetsége viii. közgyűlésén, hétfőn a fészek-klubban.

körtvélyes géza főtitkár az elnökség beszámolójában kiemelte a társulatok igényes munkáját, a széleskörű kezdeményezéseket. a magyar táncfórum 80, és a budai vígadó-beli új táncszinpad megszervezésében a szövetség is jelentős részt vállalt. az elmúlt fél évtizedben két új hivatásos társulat jött létre: a győri balett és a népszínház táncgyűttese: más-más uton járva mindkettő hamar kialakította vonzó, életképes művészi arculatát. a táncoktatás teljessé tételét szolgálta, hogy a felső- és a középfoku képzés után nemrég dunaujvárosban, majd budapesten alapfoku táncművészeti iskola kezdte meg működését.

miként a beszámolóban és az azt követő vitában is elhangzott: változatlanul elsődleges cél a mozgáskultúra közművelődési szerepének erősítése, hiszen az esztétikai nevelés szerves, ám a gyakorlatban még kevésbé érvényesülő része a tánc hagyományainak, alapelemeinek ismerete, az amatőr mozgalom pedig ezeknek teremthet lehetőséget a néphagyományok őrzésében, a kollektív művészi tevékenységben való részvételle.

kornidesz mihály, az mszmp központi bizottsága tudományos, közoktatási és kulturális osztályának vezetője hangsúlyozta, hogy a táncművészet gyarapodó kifejezési eszközeivel, változó, gazdagodó formanyelvével jeleníti meg az emberi magatartás, viselkedés formáit, és tartalmát, jellegéből fakadóan mindig emberi viszonyokat fejez ki: legtöbbször az ember és a közösség kapcsolata formálódik újra alkotásaiban. a tánc különösen alkalmas arra, hogy közösségteremtő erő is legyen, s a kulturális politika továbbra is támogassa a művészeti ágat, hogy e szerepét mind teljesebben betölthesse. erre figyelemmel kell meghatározniuk feladataikat a mozgásművészet hivatásos és amatőr művelőinek, a közművelődési intézményeknek egyaránt.

tóth dezső művelődési miniszterhelyettes a táncművészet fejlődéséről szólva kiemelte annak fontosságát, hogy a jeles alkotók lépést tudtak tartani a társadalom változásival, mozgásával, műveik úgy tükrözik mai életünket, hogy eközben bartók és kodály hagyományaihoz is hűek maradnak. a hivatásos és az amatőr művészek tevékenysége között itt kevésbé merev a határ, mint más művészeti ágakban, így értékeik kölcsönösen megtermékenyítik egymás munkáját.

/folyt.köv./

18.15/ig

- 24 -

1900

bb.42. /közgyűlést tarott .... 1. folyt./ig

tóth dezső kitért az operaház balettársulatának a vitában megfogalmazódott gondjára is, hangsúlyozva: hogy a kulturális irányítás igyekszik segítséget adni ahhoz, az együttes kiemelkedő művészi munkájának folytonosságát biztosítsák, értékes repertoárjukat a rekonstrukció alatt is megőrizhessék.

a közgyűlésen megválasztották a szövetség új, huszonegy tagu elnökségét, a főtitkár ismét körtvélyes géza lett./mti/

- . -

bb.43. a minisztertanács és a szot vezetőinek megbeszélése

st./jk/gw ál

1981. április 13.

a minisztertanács és a szakszervezetek országos tanácsának képviselői lázár györgynek, a minisztertanács elnökének, és gáspár sándornak, a szot főtitkárának elnökletével hétfőn a parlamentben tanácskozást tartottak. áttekintették a legutóbbi - a múlt év októberi - találkozón kijelölt feladatok teljesítésének helyzetét, és megvitatták az ez évi népgazdasági terv végrehajtásának eddigi tapasztalatait.

megállapították, hogy a vállalatok többsége a korábbiaknál jobban megalapozott tervekkel készült fel, és nagyobb szervezettséggel fogott hozzá az ez évi gazdasági feladatok végrehajtásához. elismeréssel szóltak a dolgozók kezdeményező aktivitásáról, s arról, hogy felajánlásaik hasznosan járulnak hozzá céljaink eléréséhez. közös véleményre jutottak abban, hogy az egyensúlyi követelmények teljesítéséhez elsősorban a gazdaságos kivitel növelése, az energia-és az anyagtakarékosság fokozása, valamint a termelési költségek csökkentése terén további központi és vállalati intézkedésekre van szükség.

/folyt.köv./

18.11/gw

- 25 -

1905

bb.43. /aminisztertanács és a szot...folyt./gw

fontosnak tartják, hogy az idejében elkészült vállalati terveket a munkahelyi szakszervezeti fórumok mindenütt megtárgyalták, s hogy a kollektívakkal - a termelési feladatokkal egyidőben - ismertették a bérpolitikai, a munka-és életkörülmények javítását célzó elgondolásokat is, kikérték, és a lehetőségek szerint hasznosították a dolgozók észrevételeit. a kormány és a szot vezetői helyeslik azt a fokozatosan kiszélesedő gyakorlatot, ami a bérek és a keresetek növekedését elsősorban a vállalati gazdálkodás eredményességétől, az egyének esetében pedig a tényleges teljesítménytől és a végzett munka minőségétől teszi függővé.

a minisztertanács és a szot vezetői elfogadták az iparágazati kongresszusoknak, valamint a magyar szakszervezetek xxiv. kongresszusának ajánlásaiból és javaslataiból adódó közös feladatokat tartalmazó programot.

megtárgyalták az ötnapos munkahét bevezetésével összefüggő kérdéseket, és a szakszervezetek javaslatait. a kormány és a szot vezetői megállapodtak a további tennivalók összehangolásában. /mti/

- . -

bb.44. időjárásjelentés

pá/gw ál

1981. április 13.

a meteorológiai intézet jelenti 1981. április 13.-án este:

mérséklődik a felmelegedés

várható időjárás kedd estig: az ország északkeleti felében felhősödés, majd felhőátvonulás várható, néhány helyen záporral. másutt folytatódik a derült, száraz idő. az északnyugatra forduló szél holnap főként a dunántúlon erősödik meg. a hőmérséklet holnap az ország északkeleti felében 14-18 fok között, másutt 20 fok körül alakul. /mti/

- . -

bb.45. a szegedi nemzeti színház operatársulata

k/jk/bc/gw ál

1981. április 13.

április 21-én 17 órakor budapestén a pataky istván művelődési központban vendégszerepel: mozart szöktetés a szerájából című vigoperáját adja elő. /mti/

- . -

18.24/gw

1410

bb.46. szovjet tudósküldöttség budapestén

sl/jk/gw ál

1981. április 13.

a magyar tudományos akadémia és az ipari minisztérium meghívására szovjet tudósdelegáció érkezett hazánkba, hogy részt vegyen a magyar-szovjet energiagazdálkodási és nyersanyaghasznosítási együttműködési kerekasztal-konferencián. a tanácskozásokon részt vesznek többek között nyikolaj nyekraszov akadémikus, a szovjetunió tudományos akadémiaja természeti erőforrások és termelők bizottságának elnöke, nyikolaj baszov nobel-díjas akadémikus, sztaniszlav jemeljanov, az irányítási problémákkal foglalkozó nemzetközi tudományos kutatóintézet igazgatója, oleg bogomolov akadémiai levelező tag, a szovjet gazdasági intézetének igazgatója és jurij sirjajev, a kgst intézete igazgatója.

a konferencia hétfői megnyitóján a magyar tudományos akadémia épületében a résztvevőket szentágothai jános akadémikus, a magyar tudományos akadémia elnöke üdvözölte. a plenáris ülésen részt vett kapolyi lászló ipari államtitkár, páll lénárd akadémikus, az mta főtitkára és a magyar tudományos élet több más képviselője.

a szovjet delegációt hétfőn fogadta havasi ferenc, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára. a találkozáson részt vett vlagyimir pavlov, a szovjetunió budapesti nagykövete is. /mti/

- . - tudományos akadémia szocialista világrendszer

szocialista világrendszer közgazdasági problémáinak nemzetközi

bb.47. a belpolitikai főszerkesztőség híreinek jegyzéke  
1981. április 13.-án zárásig

gw ál

1981. április 13.

25. a szerkesztőségek figyelmébe!
26. a szerkesztőségek figyelmébe!
27. kiállítás az ndk kulturcentrumában
28. vevők vagyunk - kiállítás
29. életmentő kitüntetés szekszárdon
30. megkezdődött a tégláégetés

/folyt.köv./  
20.58/gw

- 27 -

2115

bb.47. /a belföldi.....folyt./gw

31. biometriai konferencia
32. megemlékezés szirmai istván 75. születésnapján
33. heller zsuzsa kerámikus kiállítása
34. ülészet a délszláv szövetség választmánya
35. nemzetközi éremművész alkotótábor nyílt
36. hazánkba érkezik a lengyel külügyminiszter
37. vágvölgyi tiber kitüntetése
38. a nyugdíjas koru lakosság helyzetéről
39. tudományos ülés az algoritmusok alkalmazásáról
40. oláh gáborra emlékeztek debrecenben
41. a hétvége balesetei
42. közgyűlést tartott a magyar táncművészek szövetsége
43. a minisztertanács és a szot vezetőinek megbeszélése
44. időjárásjelentés
45. a szegedi nemzeti színház operatársulatának vendégszereplése
46. szovjet tudósküldöttség
47. hírjegyzék

/mti/

- . -

keszült az mti belpolitikai főszerkesztőségében

főszerkesztő : pásztor jános  
szerkesztették: halasi györgy  
                  izsák erika  
                  ágoston lászló

v é g e

21.05/gw

2120

- 28 -

**MTI**

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60-008/16

## Belföldi hírek

k e d d

bb.1. jobb ellátás mezőgazdasági kisgépekből - kooperáció és licencvásárlás

i/sz/s/pp/ig ál

1981. április 14.

a fejlesztések, kooperációk és licencvásárlások eredményeképpen javult a hazai mezőgazdasági kisgép-ellátás. az idén a legfontosabb és legkeresettebb berendezésekből már nem várható nagyobb hiány. ezt állapították meg az ipari minisztérium vezetői amikor áttekintették a kisgépgyártás- és ellátás helyzetét.

a mezőgazdasági kisgyártáshoz fontos gépek közül igény szerinti az ellátás a kézipermetezőkből és a több változtában készülő szőlőfeldolgozókból. a gyártó vegyész vállalat és a veszprémi mezőgép a kereskedelem minden ideigényét visszaigazolta. hasonlóan kedvező az ellátás a villanymotorral hajtott készülékekből is. mivel az ezeket a cikket előállító iparvállalatok tervszerűen megvalósították gyártmánykorszerűsítési programjukat és fejlesztési célkitűzéseiket, a jó ellátás hosszabb távon biztosított.

/folyt.köv./

- 1 -